"יש לי כימיה עם הסביבה" – תרגילים פרק א
 "יחידות ריכוז קטנות"

1. ידוע שריכוזם של יוני ברזל בתמיסה הוא 12 ppm. חשבו את הריכוז ביחידות ppb.

2. ידוע שריכוזם של יוני כלור הוא 50ppb. חשבו את הריכוז ביחידות ppm.

3. ידוע שריכוזם של יוני סידן הוא 10ppb. חשבו את הריכוז ביחידות מ''ג/ליטר.

4. ידוע שריכוזם של יוני כספית הוא 1ppm. חשבו את הריכוז ביחידות מיקרו''ג /ליטר.
5. מהלו תמיסת יוני ברזל פי חמש והתקבלה תמיסה בעלת ריכוז 25 מ''ג/ליטר. חשב את ריכוז התמיסה הלא מהולה ביחידות של ppm.
6. לפניך מספר תמיסות. קבע בכל מקרה באיזו יחידה תבחר לבטא את ריכוז התמיסה- גרם\ליטר,ppm  או-ppb.

1. 0.6 גרם יוני נתרן ב-3 ליטר תמיסה. 
2. 40 גרם יוני כלור נמצאים ב-500 מ''ל תמיסה. 
3. 250 מ''ג יוני עופרת נמצאים ב-4 ליטר תמיסה. 

4. 120 מיקרוגרם יוני קדמיום Cd2+ נמצאים ב- 100 מ''ל תמיסה. 
5. 0.2 מול יוני סידן בליטר תמיסה.
6. אחת התרופות שנותנים לחולי נפש היא  Li2CO3. ריכוז יוני הליטיום בדם צריך ליהיות 0.1 mM.
תשובות:
	 
	גרם\ליטר
	ppm
	ppb

	א
	0.2
	200
	200000

	ב
	80
	80000
	80000000

	ג
	0.0625
	62.5
	62500

	ד
	0.0012
	1.2
	1200

	ה
	8
	8000
	8000000

	ו
	0.0007
	0.7
	700


קביעת ריכוז יוני כלור בשיטה וולומטרית – טיטרציה עם כסף חנקתי AgNO3
7. מהו נפח תמיסת כסף חנקתי AgNO3 M 0.02 שדרוש לתגובה מלאה עם 100 מ"ל תמיסת נתרן כלורי בה ריכוז יוני הכלור הוא 150 מ''ג/ליטר. פרט את חישובך.
1. רשום ניסוח נטו של תהליך השיקוע.

2. אילו יונים נשארו בתמיסה לאחר התגובה? פרט.
8. בליטר מי שתייה נמצאו 0.4x103-  מול יוני כלור  Cl-1(aq)  .
1. חשב את ריכוז   יוני הכלור  Cl-1(aq)   ביחידות של מ"ג לליטר. 
2. נדרשו 50 מ"ל תמיסת כסף חנקתי AgNO3 לתגובה מלאה עם 100 מ"ל תמיסת כלוריד זו. מהו הריכוז המולרי של תמיסת כסף חנקתי ? פרט את חישובך.
9. תלמידים בדקו את ריכוז יוני כלור במי ברז ע''י טיטרציה עם תמיסת כסף חנקתי AgNO3 בעלת ריכוז 0.01M.
1. הנפח הממוצע של תמיסת AgNO3 הדרוש לטיטור של 50 מ"ל מי שתייה הוא 19.3 מ''ל.

i. חשבו את מספר המולים של יוני כלור במדגם של 50 מ''ל. פרטו את חישובכם.

ii. חשבו את ריכוז יוני הכלור ביחידות:ppm . פרטו את חישובכם.
10. במי ברז יש 200 מ"ג לליטר יוני כלור ובמים מינראלים 2 מ"ג לליטר, איפה אתם מצפים שיידרש נפח גדול יותר של תמיסת כסף חנקתי 0.1M  לטיטור? הסבר
קביעת ריכוז יוני כלור בשיטה ספקטרוסקופית

11. תלמיד בדק מדגם של מים בשתי שיטות כדי לקבוע את ריכוז יוני הכלור   Cl- במי ברז. 
1.  שיטה הוולומטרית (טיטרציה עם AgNO3) הוא ובשיטה ספקטרוסקופית. ציין יתרון וחסרון לכל שיטה.
2. מהו מקורם של יוני הכלור במי השתייה?

12. על מנת לקבוע את ריכוז יוני הכלוריד   Cl-aq) בתמיסה, נערכו מספר בדיקות ספקטרוסקופיות של הבליעה של תמיסות בעלות ריכוז ידוע של יוני הכלוריד  . לפני הבדיקה הוסיפו לתמיסה Hg(SCN)2 ו- Fe(NO3)3.
1. האם אפשר לעשות בדיקה ספקטרוסקופית של מי ברז באור נראה?
2. התמיסה כתומה-חומה, האם תצפו שתהיה בליעה באורך גל המתאים לכתום-  nm620? הסבירו. 


כל הבדיקות של עוצמת הבליעה נערכו באורך גל של 460 nm . 
3.  כיצד נבחר אורך הגל לבדיקה?
	מס' בדיקה
	ריכוז של יוני  הכלוריד   Cl-aq (ppm) 
	עוצמת הבליעה ב-460 nm

	1
	0.025
	0.5

	2
	0.05
	1

	3
	0.075
	1.5


התקבלו התוצאות הבאות:

4. שורטט גרף כיול המסתמך על התוצאות הנ"ל ומשוואת הקו הישר שהתקבלה היתה: y=ax מהו ערכו של a? הסבר

5. כאשר נבדקו שני מדגמים A ו- B מאותו איזור בעלי ריכוזים שונים התקבלה בשני המקרים בליעה  של 2.5 . לאחר מיהול פי שניים התקבלו התוצאות הבאות:

	בליעה ב- 460nm לאחר מיהול פי שניים
	מספר דגימה

	2.500
	A

	0.720
	B


6. הסבר ברמה המולקולרית מדוע התקבלה בליעה של 2.5 לשתי תמיסות בעלות ריכוז שונה.
7. הסבר את תוצאות הבדיקה אחרי מיהול.
8. חשב את ריכוז יוני הכלור בתמיסה B. פרט חישובך.


13. מה תפקידו של גרף כיול?

14. מנה שתי יתרונות של השיטה הספקרטרוסקופית לעומת טיטראציה?
15. מדוע התחום הלינארי הינו רק בתחום של ריכוזים נמוכים?
16. מה תעשה אם דוגמה בולעת בתחום שמחוץ לתחום הלינארי?
קשיות המים וחישובי ריכוזים 

17. התרגיל הבא יעזור לך להבן את שיטת החישוב של הקשיות על פי תוצאות ניסיוניות.
בשלב ראשון נמצא שנדרשו 24 מ"ל תמיסת ה- EDTA  לטיטרציה של  25 מ"לCaCO3   1000 ppm.

1. חשבו את נפח תמיסת ה-EDTA הדרוש לטיטור 1 מ"ג סידן-פחמתי בעזרת הנתונים בטבלה.

ידוע שבמ"ל אחד של תמיסתCaCO3(aq)  1000 מ"ג/ליטר( 1 מ"ג למ"ל סידן-פחמתי) יש מ"ג .CaCO3 

                     25  ml CaCO3  (mg/ml)   ---------____ml EDTA

                       1  ml CaCO3  (mg/ml)   ---------____ml EDTA

1 מ"ג CaCO3    מטוטר ע"י _________________ מ"ל EDTA
2. בטבלה הבאה מתארת את נפח ה-EDTA שנדרש לטיטור מי הברז ומים מינרלים.

	
	25 מ"ל מי ברז

	50 מ"ל מים מינרלים


	נפח תמיסת EDTA טיטרציה 


	8
	12


היעזרו בנתון שחישבתם בסעיף הקודם על מנת לחשב את: 

i. כמות ה- CaCO3 שיש בדגימת מי הברז שלכם. 
ii. ריכוז ה- CaCO3 של הדגימה שלכם ביחידות של מ"ג סידן פחמתי בליטר תמיסה (CaCO3  מ"ג/ליטר) - קשיות המים הכוללת עבור דגימת מי ברז.
3. היעזרו בנתון שחישבתם בסעיף 1 על מנת לחשב את: 

i. כמות ה- CaCO3 שיש בדגימת המים המינרליים שבדקתם. 
ii. ריכוז ה- CaCO3 של הדגימה שלכם ביחידות של מ"ג סידן פחמתי בליטר תמיסה (CaCO3  מ"ג/ליטר) - קשיות המים הכוללת עבור דגימת המים המינרליים שבדקתם.
4. נתונים סטטיסטים ממדגם גדול יותר (ממוצע וסטיית תקן). 

הממוצע הכיתתי קשיות מי ברז=  358 מ"ג  CaCO3/ליטר     
סטיית התקן= 21.3 מ"ג  CaCO3/ליטר     

הממוצע הכיתתי קשיות מים מינראלים=  239.97 מ"ג  CaCO3/ליטר     
סטיית התקן= 20.76 מ"ג  CaCO3/ליטר     
5. היעזרו בספר הלימוד וקבעו מהי דרגת קשיות המים בדגימות שבדקתם (עמ' 24).כמו כן השוו לתקן בישראל. (200 מ"ג לליטר CaCO3 )
6. האם הייתם ממליצים לתושבים בישוב מגוריכם להתקין מסנני אבנית?
התייחסו להיבט הבריאותי ולהיבט הכלכלי.
ציינו על אילו ממצאים הנכם מבססים את קביעותיכם. 
7. השוו את ריכוז ה-  CaCO3 שקבלתם בכיתה, לגבי מים מינרליים, לנתון הרשום על הבקבוק. התייחסו לתוצאות משני היבטים:  מהימנות ודיוק. 
יש לזכור שהקשיות הכוללת שחישבנו מדווחת ביחידות של מ"ג  CaCO3בליטר תמיסה, אולם כוללת גם MgCO3 .
על גבי תוויות בקבוקי מים מינרלים מופיעים ריכוזי יוני סידן Ca2+   ויוני מגנזיום Mg2+  ביחידות של מ"ג לליטר. 

על מנת להשוות ערכים אלו, צריך לחשב את מספר המולים של יונים במדגם הכיתתי, ואת מספר המולים המתאים המופיע בתווית של המים המינרלים. 

· מתוך נתוני הטיטרציה קיבלנו  ___________ מ"ג לליטר CaCO3   

I. חשב את מספר מולי CaCO3 בליטר מים מינרלים על פי התוצאה שקבלתם.
כלומר, דגימת המים המינרלים מכילה סה"כ  _________ מול יוני סידן Ca2+   ויוני מגנזיום Mg2+.

· מתוך הנתונים על גבי התווית (של מים מינרליים מסוג ........ ) 
II. ריכוז יוני הסידן: _____________ מ"ג לליטר שהם: ____________ מול לליטר
III. ריכוז יוני מגנזיום: ________ מ"ג לליטר שהם: ___________ מול לליטר
IV. כלומר, דגימת המים המינרלים מכילה סה"כ _______________ מול יוני סידן Ca2+ ויוני מגנזיום Mg2+.

18. ריכוז היונים הבאים בדגימה של מים מינרליים הוא:         20 ppm  Ca2+(aq)  
                                                                          

 (aq)  12 ppm  Mg2+    

1. חשב את מספר המולים של   Mg2+(aq) ו-  Ca2+(aq) בליטר מים מינראליים (כל אחד בנפרד).
בדקו את הדגימה הזאת במעבדת בי"ס ע"י טיטרציה עם .EDTA 
נמצא שריכוז התמיסה CaCO3   היא 100 מ"ג לליטר.

2. חשב את מספר המולים של CaCO3   בדגימה במעבדה.
3. האם בדיקת המעבדה תואמת לנתונים המופיעים בתווית על בקבוק המים המינרלים. 
4. מהו מקורם של יוני הסידן במי השתייה?

19.   נקבע שקשיות מי השתייה במקום מסוים היא 220 ppm CaCO3 
1. בטא את הקשיות CaCO3   ביחידות : mg/ml   ,   mg/ liter  
2. חשב את מספר המולים של יוני סידן Ca2+(aq) בליטר מי שתייה במקום זה
3. חשב את ריכוז יוני  הסידן (aq) Ca2+  ביחידות מולר (מול\ליטר).
20.  קביעת קשיות המים נבדקה ע"י טיטרציה קומפלקסיומטרית עם  EDTA .

בשלב ראשון נמצא שנדרשו 24 מ"ל תמיסת ה- EDTA  לטיטרציה של  25 מ"לCaCO3   1000 ppm.

1. מהו נפח ה- EDTA הדרוש לתגובה עם 1 מ"ג CaCO3  ? פרט את חישובך.         (0.96מ"ל(EDTA

בשלב שני, בוצעה טיטרציה של 25 מ"ל  מי ברז עם EDTA כדי לקבוע את קשיות המים במי ברז.
 התקבלו התוצאות הבאות המבטאות את נפח ה-EDTA שנדרש לתגובה מלאה:

1.  5.5  מ"ל  EDTA                    2 .  5.3  מ"ל EDTA          
3.  5.7  מ"ל EDTA
2. חשב את הערך הממוצע של נפח ה-EDTA שנדרש לתגובה מלאה.
3. חשב את ריכוז  יוני  סידן הנמצאים במי ברז ביחידות  ppm של CaCO3  .
4. הערך שנקבע ע"י העירייה הוא  210±5 ppm של CaCO3  . האם התוצאה של הקבוצה מהימנה? הסבר.

לפניך טבלה המגדירה את דרגת הקשיות על פי ריכוז  CaCO3   

[image: image1.emf]
5. קבע את דרגת הקשיות של הדוגמה הנ"ל.
4. [image: image3.emf]עוצמת בליעה של מתילן בלו על תמיסות בריכוזים שונים
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איזה מסנן הייתם מתקינים אילו הייתם גרים באזור הזה? מהו עיקרון פעולתו? מנו 2 סיבות להמלצה הזאת.

21. לפניך הנוסחה של EDTA. זהה את הקבוצות של החומצה הקרסוקסילית.
קבוצות אלו יכולות להגיב עם מים. מה המטען של המולקולה לאחר התגובה 

1. עם המים?

2. מדוע מולקולה של EDTA קושרת יונים חיוביים? 
22. מהי קשיות מים?
23. מהן התכונות שנדרשות ממסנן מים?
24. איזה תהליך מתרחש בטיטרציה זו?

25. תארו את עקרון הטיטרציה הקומפלקסומטרית עם EDTA לקביעת קשיות המים.
26. מי ברז הורתחו, איפה אתם מצפים שיידרש נפח גדול יותר של תמיסת EDTA לטיטור? בתמיסה לפני הרתיחה או אחריה? הסבר
גרף כיול וחוק בר למבר 

27. אחת השיטות למדידה של מזהם מתיל בלו במי שתייה היא שיטה ספקטרוסקופית.

תלמידי כיתה יב' קיבלו משימה לבדוק את ריכוז המזהם במדגם מי שתייה . 

[image: image4.png]


בשלב הראשון התלמידים מדדו את הבליעה של מתיל בלו בריכוזים  ידועים  באורך 

גל 661  nm  ועל-פי התוצאות התקבל גרף הכיול הבא:


בשלב השני הם מהלו את מדגם השתייה פי 5  ומדדו בספקטרופוטומטר את עוצמת הבליעה

 ב-661nm. התוצאה שהתקבלה  היא 0.6.

א. מדוע בחרו לדעתכם באורך גל זה לצורך הבדיקה?

ב. היעזרו בגרף הכיול וחשבו את הריכוז של מתיל בלו  במדגם המקורי. פרטו את חישובכם.

ג. מדוע מהלו את המים?

על פי תוצאת הבדיקה וההשוואה לתקן של משרד הבריאות הוסק שלא ניתן להשתמש במי שתייה אלו ללא טיהור מים.

ד.
1. מה הייתם עושים על מנת לטהר את המים מהמזהם הזה (ידוע שמתילן בלו הוא חומר מולקולרי)?

             2. מהן התכונות הנדרשות ממטהר מים בכלל ומהמטהר שהצעת בפרט?

התלמידים בצעו בדיקת מומס נוסף באותו מדגם המים שקיבלו-  בדיקת ריכוז יוני כלור ע''י טיטרציה עם תמיסת כסף חנקתי AgNO3 בעלת ריכוז 0.01M.

4. רשמו ניסוח  מתאים לתהליך עליו מבוססת הבדיקה (ניסוח נטו).

5. הנפח הממוצע של תמיסת AgNO3 הדרוש לטיטור של 50 מ"ל מי שתייה הוא 19.3 מ''ל.

iii. חשבו את מספר המולים של יוני כלור במדגם של 50 מ''ל. פרטו את חישובכם.

iv. חשבו את ריכוז יוני הכלור ביחידות:ppm ו-ppb. פרטו את חישובכם.
6. שיטה ספקטרוסקופית מועדפת על שיטה וולמטרית. מנו  לפחות 3  יתרונות של שיטה ספקטרוסקופית.

28. ניתן לעקוב אחר הריכוז של SO2(g) שנפלט לאוויר בתוך עשן מארובת בית חרושת בעזרת מדידת עוצמת קרינה אלקטרומגנטית שנבלעת. לתוך העשן שנפלט מכוונים קרינה שמתאימה לבליעה של מולקולות SO2(g) ומודדים את עוצמת הבליעה. 
על מנת למצוא באופן כמותי את הריכוז של SO2(g) בתוך העשן שנפלט נערכה סדרת מדידות במעבדה ותוצאותיה מופיעות להלן:
	ריכוז של SO2(g) (מ"ג/מ3)
	
עוצמת הבליעה

	1.0
	0.20

	1.5
	0.29

	2.0
	0.41

	2.5
	0.51


1. שרטטו עקומת כיול
2. עוצמת הבליעה מעשן הארובה הייתה 0.35.
מהו הריכוז של SO2(g) שנפלט מן הארובה?
3. האם ניתן למצוא את הריכוז של SO2(g) מתוך עקומת הכיול ששרטטתם בסעיף א. אילו עוצמת הבליעה הייתה 1.2?
במידה ותשובתך שלילית מה צריך לעשות על מנת למצוא את ריכוזו של SO2(g) שנפלט לאוויר?

29. לפניך ספקטרום הבליעה (גרף המתאר את הבליעה כתלות באורך הגל) שהתקבל בבדיקה של תמיסת  CrCl3. 
היון הצבעוני בתמיסה זו הוא Cr3+(aq) .
1. תלמיד אחד טען שהתמיסה ירוקה, האחר טען שהיא 
סגולה-ורודה. אחד מהם צדק. קבע מי והסבר.
בניסוי נוסף נמדדה הבליעה של 4 תמיסות CrCl3 בעלות ריכוזים שונים. התקבל הספקטרום הבא:

2. על פי הספקטרום, רשום את הערכים המתאימים של הבליעה בטבלה הבאה:[image: image5.emf]עוצמת בליעה של מתילן בלו על תמיסות בריכוזים שונים
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	ריכוז של יוני Cr3+(aq) (ppm) 
	עוצמת הבליעה ב-540nm

	0.025
	

	0.05
	

	0.075
	

	0.1
	


3. הסבר מדוע קיים קשר בין עוצמת הבליעה וריכוז התמיסה בריכוזים נמוכים.
4. מדוע נמדדת בליעה של 2.25 בשתי תמיסות בעלות ריכוז שונה?
5. שרטט עקומת כיול.(לא לשכוח כותרות לצירים ולגרף) 
6. נמדדה עוצמת הבליעה של 2 תמיסת שנמהלו פי 4 כמפורט בטבלה.

	אורך גל בו נמדדה הבליעה (nm)
	עוצמת הבליעה של 
התמיסה המהולה  Cr3+(aq)   

	540
	1

	500
	1


התייחס לכל נתון בנפרד- 
7. האם ניתן לקבוע את הריכוז של  Cr3+(aq)  של התמיסות שנבדקו מתוך עקומת הכיול ששרטטת? 
אם כן, קבע מהו.  במידה ותשובתך שלילית מה צריך לעשות על מנת למצוא את ריכוזו 
במקרה זה? 

8. מה תהיה הבליעה של תמיסה בעלת ריכוז של 60 ppb   Cr3+(aq)  ?פרט חישובך.

חיטוי המים

30. לפני מספר שנים הונהגה שיטה חדשה להפקת כלור המשמש לחיטוי מי בריכות, באמצעות מערכת בעלת יתרונות סביבתיים רבים. מדובר במערכת המפיקה כלור Cl2(g)  בשיטת האלקטרוליזה של מלח בישול – נתרן כלורי (NaCl).

התהליך מתבצע בשלבים:

תחילה מוסיפים למימי הבריכה מלח בישול NaCl   ביחס של 30 גרם מלח לליטר מים (טעם המליחות מורגש במקצת ודומה לזה של מי השתייה במקומות רבים בנגב). בשלב השני מפעילים את מערכת האלקטרוליזה. כשיוני המלח המומס במים עוברים דרך מתקן האלקטרוליזה נוצר כלור Cl2(g). הכלור מגיב מיד עם המים. במים מתקיימים תהליכים (3-1). בתגובה עם המיקרואורגניזמים שבמים (אשר במהלכה הם מושמדים) החומר מתפרק ומתקבל שוב מלח בישול (NaCl).  
הכל נעשה בשיטת 'המעגל הסגור', המנצלת שוב ושוב את המלח שהומס במי הבריכה.

(1) Cl2(g) + 2H2O(l) ⇄HClO(aq) + H3O+(aq) + Cl− (aq)

(2) HClO(aq) + H2O(l) ⇄H3O+(aq) + OCl−(aq)

 (3) OCl−(aq)( O*(aq) + Cl− (aq) 
1. איזה חלקיקים אחראים לחיטוי? התייחס לכל חלקיק והסבר את תפקידו בחיטוי מי הבריכה.
2. התהליכים1 ו-2 תלויי .pH האם תציע לעלות או להוריד את ה-pH  על מנת להקטין את ריח הכלור באזור הבריכה? כיצד שינוי זה ישפיע על יעילות החיטוי? הסבר.

הריכוז המותר של כלור בבריכה נע בין 0.8 ל-3 מיליגרם (מ"ג) בליטר מי בריכה.

3. על מנת לקבוע את ריכוז הכלור בבריכה נלקחה דגימה של  5 מ"ל . נמצאו   ppb 50 של כלור בדגימה. 
האם מי הבריכה עומדים בתקן? פרט חישובך.

4. מדוע חשוב להקפיד שריכוז הכלור לא יעלה מעל 3 מיליגרם (מ"ג) בליטר?
5. ציין יתרון וחיסרון בחיטוי באמצעות אלקטרוליזה לעומת חיטוי בכלור?
דיוק ומהמנות

31. נערכה בדיקה לקביעת יוני כלור במים מינרליים מסוג סאן בנדטו ע"י תלמידים משני בתי ספר. התקבלו התוצאות הבאות:

	
	ממוצע כיתתי שהתקבל ע"י תלמידים מגדרה
	סטיית תקן
	ממוצע כיתתי שהתקבל ע"י תלמידים מברנר
	סטיית תקן
	הריכוז כפי שמופיע על תווית הבקבוק

	ריכו יוני הכלוריד 

מ"ג לליטר
	3
	1.2
	5.2
	0.25
	1.9


6. איזו מהתוצאות מדוייקת יותר? הסבר.

7. איזו מהתוצאות מהימנה יותר? הסבר.

8.  מה ניתן לעשות על מנת להגדיל: 
· את המהימנות של הניסוי?

· את הדיוק של הניסוי?
32. איזו שיטה מדויקת יותר, ספקטרוסקופיה או טיטרציה וולומטרית? הסבר
33. בבדיקה ספקטרוסקופית התקבל שבדוגמת המים הנבדקת יש יוני סידן בריכוז נמוך אך בבדיקה וולומטרית לא התקבלו יוני סידן. הסבר ממצאים אלה.
מצעי ספיחה

34. כיצד תשתנה קשיות המים, ריכוז יוני הפלואור וריכוז צבע מאכל אחרי  מעבר
a. במחליף אניונים? הסבר
b. במרכך מים? הסבר
c. בפחם פעיל? הסבר
35. מה התכונות שנדרשות מחומר סופח (מצע ספיחה)?
36. תמיסה שהכילה יוני סידן הועברה דרך מסנן – לאחר המעבר לא התגלו יוני סידן. על איזה עקרון פעל מסנן זה?
37. תמיסה שהכילה חומר אורגני הועברה דרך מסנן – לאחר המעבר לא התגלה חומר אורגני. על איזה עקרון פעל מסנן זה?
38. לפניך תוצאות של ניסוי שנערך אשר במהלכו העבירו תמיסה של NaCl,  Mg(NO3)2וצבע כחול דרך קולונות עם מצעי ספיחה שונים: מחליף קטיונים, מחליף אניונים ופחם פעל.
	בדיקת מומסים בתמיסות -  לאחר חשיפה למצע

	המצע
	A
	B
	C
	בקרה 

	צבע התמיסה
	כחול
	כחול
	חסר צבע
	

	תגובה עם AgNO3(aq)
	נוצר משקע לבן
	אין שינוי נראה לעין
	נוצר משקע לבן
	

	תגובה עם Na2CO3(aq)
	אין שינוי נראה לעין
	נוצר משקע לבן
	נוצר משקע לבן
	


1. איזה יונים מזהים בעזרת תמיסת AgNO3? מה שקע במבחנות שהגיבו עם AgNO3? נסחו תגובה מתאימה.

2. איזה יונים מזהים בעזרת תמיסת Na2CO3? מה שקע במבחנות שהגיבו עם Na2CO3? נסחו תגובה מתאימה. 

3. מדוע לא נוצר משקע במבחנות האחרות?
4. איזה יונים נשארו בתמיסה שעברה דרך כל אחת משלושת המצעים? פרט

5. תאמו בין סוגי המצע מחליף קטיונים, מחליף אניונים ופחם פעל  לבין האותיות A, B ו-C. נמקו את בחירתכם.
6. מה תהיה הבקרה בניסוי זה? איזה תוצאות תצפה לקבל ? רשום אותם על הטבלה.
7. הסבירו את עקרון הפעולה של מחליף הקטיונים, מחליף אניונים ושל פחם פעיל ברמה המולקולרית.
8. הצע מבנה ועקרון פעולה של הקשית הכימית שהוגדרה כאחת ההמצאות המועילות ביותר ?
39. [image: image6.emf]איזה סוג של מצע מתואר במודל הבא? הסבר

[image: image2.emf]
 עבודה נעימה!
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